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ТУРБО ПАСКАЛЬ.  КРАТКАЯ СПРАВКА.

======П Е Р Е М Е Щ Е Н И Е   К У Р С О Р А==============  

На первую строку экрана 

<PgUp>                              

На последнюю строку экрана 

<PgDn>                              

В конец строки 



<End>                               

В начало строки 


<Home>                              

В начало/конец текста программы  <Ctrl>+<PgUp>/<Ctrl>+<PgDn

==== У Н И Ч Т О Ж И Т Ь  и   В О С С Т А Н О В И Т Ь======  

Вставить строку-курсор перед или после строки 
<Enter>
Разделить строку на две части      

<Enter>           

Соединить две строки - удалить перенос

 <BS>,<DEL>               

Удалить строку                     


<Ctrl>+Y                              

========О П Е Р А Ц И И  С  Ф А Й Л А М И==============   

Запись на диск под старым именем     
<F2>                    

Запись на диск под новым именем 
<F10>,File,Save as   

Прочитать текст из дискового файла   
<F3>                    

Выход в главное  меню                

<F10>                   

=======О П Е Р А Ц И И  С  Б Л О К А М И================

Пометка блока(начало/конец)  

<Ctrl>+K B <Ctrl>+K K           

Отмена пометки блока                 

<Ctrl>+K H      

Копирование блока внутри файла       
<Ctrl>+K C              

Перемещение блока внутри файла       
<Ctrl>+K V              

Удаление блока                       

<Ctrl>+K Y              

Записать блок в дисковый файл        
<Ctrl>+K W      

=======С П Р А В О Ч Н А Я  С Л У Ж Б А================= 

Помощь                               

<F1>                    

Выбор справки из списка сообщений    
<Shift>+<F1>    

Поиск справки о стандартной процедуре
<Ctrl>+<F1>     

=======О Т Л А Д О Ч Н Ы Й   Р Е Ж И М=================

Продолжить исполнение программы до курсора 
<F4>      

Распахнуть активное окно на весь экран     
<F5>      

Сделать активным следующее окно            
<F6>      

Выполнить следующую строку программы       
<F7>      

Выполнить  процедуру или функцию           
<F8>      

Компилировать программу              

<Alt>+<F9>      

Выполнить прогон программы           

<Ctrl>+<F9>     

Сменить окно редактора на окно результатов 
<Alt>+<F5>
Выйти из Turbo Pascal                


<ALT>+<X>     

Тема 1. Блок-схемы в линейных и разветвляющихся алгоритмах.
Пример 1. Составить блок-схему нахождения корней алгебраического уравнения второй степени  ax2 + bx + c = 0. Параметры a, b, c ввести с клавиатуры. Результаты вывести на экран монитора.
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Задания для самостоятельного выполнения.
Составить блок-схему алгоритма. Значения заданных параметров ввести с клавиатуры.

1. Значение наибольшего из трех параметров a, b, c  вывести на экран монитора, если это значение > 0 и это значение четное, иначе выести сообщение “Результат отрицательный”.
2. Найти сумму значений параметров a и b. Если значение суммы > 0, вывести ее на экран монитора. Если она < 0, на экран монитора вывети результат деления суммы на значение наименьшего из двух параметров a, b. Если наименьшее значение = 0, ыывести сообщение “Знаменатель = 0”. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.
3. Вывести на экран монитора номер наименьщего из значений трех параметров a1, a2, a3 или сообщение “Параметры равны”, если значения параметров равны.
4. Значение наименьшего из трех параметров a, b, c  вывести на экран монитора, если это значение ≤ x и это значение кратно 3, иначе выести сообщение “Результат отрицательный”.
5. Найти разность значений параметров a и b. Если значение разности < 0, вывести ее на экран монитора. Если она = 0, на экран монитора вывети сообщение “Разность = 0”. Если она > 0, на экран монитора вывестирезультат деления разности на значение наибольшего из двух параметров a, b. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

6. Вывести на экран монитора номер наибольшего из значений трех параметров a1, a2, a3 при условии, что ниабольшее значение больше x и значения этих параметров не равны или сообщение “Результат отрицательный”, в противном случае.

7. Значение наибольшего из трех параметров a, b, c  вывести на экран монитора, если это значение > x и это значение < (a+b), иначе выести значение наименьшего из трех параметров. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

8. Найти сумму значений параметров a и b. Если значение суммы > 0 и она кратна 5, вывести ее на экран монитора. Если она < 0, на экран монитора вывети результат деления суммы на значение наибольшего из двух параметров a, b. Если наименьшее значение = 0, ыывести сообщение “Знаменатель = 0”. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

9. Вывести на экран монитора номер наименьщего из значений трех параметров a1, a2, a3, если это значение > 0 и кратно 3, или сообщение “Результат отрицательный”, в противном случае.

10. Значение наименьшего из трех параметров a, b, c  вывести на экран монитора, если это значение ≤ (a-b) и это значение кратно 5, иначе выести значениесуммы (a + b + c). Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.
11. Найти разность значений параметров a и b. Если значение разности > x, вывести ее на экран монитора. Если она = 0, на экран монитора вывети сообщение “Разность = 0”. Если она < x, на экран монитора вывести результат деления разности на значение наименьего из двух параметров a, b. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

12. Вывести на экран монитора номер наибольшего из значений трех параметров a1, a2, a3 при условии, что ниабольшее значение кратно 2 и значения этих параметров не равны или сообщение “Результат отрицательный”, в противном случае.

13. Значение наименьшего из трех параметров a, b, c  вывести на экран монитора, если это значение < 0 и это значение нечетное, иначе выести сообщение “Результат отрицательный”.
14. Найти разность значений параметров a и b. Если значение разности < 0, вывести ее на экран монитора. Если она > 0, на экран монитора вывети результат деления суммы на значение наименьшего из двух параметров a, b. Если наименьшее значение = 0, ыывести сообщение “Знаменатель = 0”. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

15. Вывести на экран монитора номер наибольшего из значений трех параметров a1, a2, a3 или сообщение “Параметры равны”, если значения параметров равны.

16. Значение наибольшего из трех параметров a, b, c  вывести на экран монитора, если это значение ≤ x и это значение кратно 5, иначе выести сообщение “Результат отрицательный”.
17. Найти сумму значений параметров a и b. Если значение суммы > 0, вывести ее на экран монитора. Если она = 0, на экран монитора вывети сообщение “Сумма = 0”. Если она < 0, на экран монитора вывестирезультат деления суммы на значение наибольшего из двух параметров a, b. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

18. Вывести на экран монитора номер наименьшего из значений трех параметров a1, a2, a3 при условии, что наименьшее значение больше x и абсолютные значения этих параметров не равны или сообщение “Результат отрицательный”, в противном случае.

19. Значение наименьшего из трех параметров a, b, c  вывести на экран монитора, если это значение < x и это значение < (a-b), иначе выести значение наибольшего из трех параметров. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

20. Найти разность значений параметров a и b. Если значение разности > 0 и она кратна 2, вывести ее на экран монитора. Если она < 0, на экран монитора вывети результат деления разности на значение наибольшего из двух параметров a, b. Если наибольшее значение = 0, ыывести сообщение “Знаменатель = 0”. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

21. Вывести на экран монитора номер наибольшего из значений трех параметров a1, a2, a3, если это значение < 0 и кратно 2, или сообщение “Результат отрицательный”, в противном случае.

22. Значение наибольшего из трех параметров a, b, c  вывести на экран монитора, если это значение ≤ (b-c) и это значение кратно 2, иначе выести значениесуммы (a + b + c). Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

23. Найти сумму значений параметров a и b. Если значение суммы > x, вывести ее на экран монитора. Если она = 0, на экран монитора вывети сообщение “Сумма = 0”. Если она < x, на экран монитора вывести результат деления суммы на значение наибольшего из двух параметров a, b. Вывод численных значений предварить выводом соответствующих сообщений.

24. Вывести на экран монитора номер наименьшего из значений трех параметров a1, a2, a3 при условии, что ниабольшее значение кратно 4 и значения этих параметров не равны или сообщение “Результат отрицательный”, в противном случае.

Тема 2. Алгебраические вычисления.
Некоторые стандартные алгебраические функции.
	Алгебраические функции
	Функции Паскаль

	| X |
	ABS(X)

	eX
	EXP(X)

	LN X
	LN(X)

	X2
	SQR(X)

	
[image: image1.wmf]X


	SQRT(X)

	SIN X
	SIN(X)

	COS X
	COS(X)

	ARC TG X
	ARCTAN(X)

	π
	PI


Некоторые стандартные алгебраические функции не представленные в Паскале в явном виде.
	Алгебраические функции
	Функции Паскаль

	LG X
	LN(X)/LN(10)

	XY
	EXP(Y*LN(X))

	TG X
	SIN(X)/COS(X)

	CTG X
	COS(X)/SIN(X)

	SC X
	1/COS(X)

	CSC X
	1/SIN(X)

	ARC SIN X
	ARCTAN(X/SQRT(1-X*X))

	ARC CTG X
	PI/2 – ARCTAN(X)

	ARC COS X
	PI/2 – 

ARCTAN(X/SQRT(1– X*X))


Пример 1. Вычислить значения.
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при a = 0,59; z = -4,8.

Значения параметров ввести с клавиатуры. Исходные данные и результаты вычислений вывести на экран монитора.
Program pr1;

uses crt;

   var
a, z ,x: real;   


p, t, y, c: real;

   begin clrscr;
write(‘Ведите значения a, z, x -> ‘);
readln(a, z, x);
c:= sin(a+x*x)/cos(a+x*x);

y:=a*c*sqr(c)+sqrt(z*z/(a*a+x*x));

p:=(ln(a+x*x))/ln(10)+sqr(sin(z/a));
if x >= 1 then t:=Exp(a*ln(x)) else
t:= cos(x);

writeln('При а=',a:5:2,' z=',z:4:1,' x=',x:4:1);

writeln ('p=',p:9:4,' y=',y:9:4,' t=',t:9:4);

       readkey
   end.

Результаты вычислений: 

При а=0.59 z=-4.8 x=2.1

     p=1.6217 y=21.6350 t=1.5492

Задания для самостоятельного выполнения.
Значения параметров ввести с клавиатуры. Исходные данные и результаты вычислений вывести на экран монитора.
1.
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Значения  x = 1,426;  y = –1,220;  z = 3,5.
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Значения  x = 1,825;  y = 18,225;  z = -3,298.
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Значения  x = 0,335;  y=0,025.
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Значения  a = 1,5;  b = 15,5;  x = -2,9.
5. 

[image: image9.wmf](

)

1

/

2

2

2

3

-

-

=

+

+

+

=

ax

e

a

bx

q

b

x

a

b

x

tg

x

s


Значения  a = 16,5;  b = 3,4;  x = 0,61.
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Значения  a = - 0,5;  b = 1,7;   t = 0,44.
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Значения  a = 0,7;  b = 0,05;  x = 0,5.
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Значения  a = 1,1;  b = 0,004;  x = 0,2.
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Значения   m = 2;  c =  -1; t = 1,2;  b = 0,7.
10.
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Значения  a = 3,2;  b = 17,5;  x =  - 4,8.
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Значения  a = 10,2;  b = 9,2;  x = 2,2 ;  c = 0,5.
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Значения  a = 0,3;  b = 0,9;  x = 0,61.
13.
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значение   “y”  ввести с клавиатуры.
14. 
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Значения  a = 0,5;  b = 3,1.
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Значения  a = 0,5; b = 2,9; x = 0,3.
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Значения   m = 0,7; c = 2,1; x = 1,7 ; a = 0,5;  b = 1,08.
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18.
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24.     
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Тема 3. Блок-схемы циклических алгоритмов.

Составить блок-схему алгоритма и две  программы: одну с метками и оператором перехода “GOTO”;  вторую, используя оператор цикла для вычисления  значений функции, заданной на интервале [x1, x2]  при изменении  аргумента с заданным щагом. Значения параметров ввести с клавиатуры. Результаты представить в виде таблицы, в заголовке которой указать имена аргумента и функции
Пример 1.
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Значения ‘x’ изменяются с шагом Δx = 0,5 на интервале [0, 4]. Значения параметра  ‘а’ вводится с клавиатуры. 
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Программа с метками и оператором перехода “GOTO”.

Program pr3_1;

uses crt;

var
a, x1, x2 ,x, dx, y: real;

label met1;   


   begin clrscr;
write(‘Ведите значение a -> ‘);
readln(a);

writeln(‘   x   :    y    ‘;
writeln(‘=================’;
x1:= 0; x2:=4; dx:=0.5;

x:= x1;

met1:

if x < 1.5 then y:= x*x + exp(x) else


if x = 1.5 then y:= a + ln(x)



else y:= sqrt(x);


writeln(x:5:1, ’  :’, y:7:3);


x:= x + dx;



if x <= x2 then goto met1;
       readkey
   end.

Программа с циклом послеусловия.
Program pr3_2;

uses crt;

   var
a, x1, x2 ,x, dx, y: real;   


   begin clrscr;
write(‘Ведите значение a -> ‘);
readln(a);

writeln(‘   x   :    y    ‘);
writeln(‘=================’);
x1:= 0; x2:=4; dx:=0.5;

x:= x1;

repeat
if x < 1.5 then y:= x*x + exp(x) else


if x = 1.5 then y:= a + ln(x)



else y:= sqrt(x);


writeln(x:5:1, ’ :’, y:7:3);



x:= x + dx



until x > x2;

       readkey
   end.

Задания для самостоятельного выполнения.
1.
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Интервал [ 1, 11 ]; Δx = 0,5.
2.    
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Интервал [ -1, 1 ]; Δx = 0,1.
3.      
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Интервал [ 0, 8 ]; Δx = 0,5.
Значение  ‘ b‘  ввести с клавиатуры.
4.      
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Интервал [ 0, 6 ]; Δx = 0,4.
Значения  ‘a’, ‘ b’, ‘u’, ‘t’ ввести с клавиатуры.

5.     
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Интервал [ 0, 4 ]; Δx = 0,5. 
Значение  ‘ a‘  ввести с клавиатуры.

6.       
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Интервал [ 0,7; 2,5 ]; Δx = 0,2.
Значение  ‘ a‘  ввести с клавиатуры.
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Интервал [ 1; 12 ]; Δi = 1.
Значения  ‘a’, ‘ b’, ‘c’ ввести с клавиатуры.

8.      
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Интервал [ 1; 10 ]; Δi = 1.
Значения  ‘a’, ‘ n’  ввести с клавиатуры.

9.      
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Интервал [ -1; 1 ]; Δt = 0,2.
Значения  ‘a’, ‘ b’  ввести с клавиатуры.

10.     
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Интервал [ 1; 5 ]; Δx = 0,5.
Значение  ‘a’  ввести с клавиатуры.
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[image: image40.wmf](

)

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

+

+

-

=

1,3

 

>

  x 

если

      

,

 

7

lg

 

1,3

 

=

  x 

если

        

,

 

7

 

1,3

 

<

  x 

если

         

,

/

7

3

2

2

x

x

x

ax

x

x

y

p



Интервал [ 0,8; 2 ]; Δx = 0,1.
Значение  ‘a’  ввести с клавиатуры.
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Интервал [ 0,2; 2,8 ]; Δx = 0,2.
Значение  ‘a’  ввести с клавиатуры.

13.     
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Интервал [ 1; 2 ]; Δx = 0,05.
Значения  ‘a’, ‘b’, ‘c’  ввести с клавиатуры.

14.     
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Интервал [ 0; 7 ]; Δx = 0,5.
Значения  ‘a’, ‘b’  ввести с клавиатуры.
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Интервал [ 0,8; 2 ]; Δx = 0,2.
Значение  ‘a’  ввести с клавиатуры.
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Интервал [ 2; 5 ]; Δx = 0,25.
17.        
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Интервал [ 0,2; 2 ]; Δx = 0,1.
Значение  ‘t’  ввести с клавиатуры.
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Интервал [ 0,2; 2 ]; Δx = 0,2.
Значение  ‘b’  ввести с клавиатуры.

19.         
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Интервал [ 0,5; 2 ]; Δx = 0,1.
Значение  ‘a’  ввести с клавиатуры.

20.         
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Интервал [ 0; 2,4 ]; Δt = 0,15.
Значения  ‘a’, ‘b’  ввести с клавиатуры.

21.      
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Интервал [ 1,5; 3 ]; Δx = 0,2.
22.     
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Интервал [ 0,5; 3 ]; Δx = 0,25.
23.     
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Интервал [ 1; 4 ]; Δx = 0,25.
Значения ’ a ’, ’ в ’ ,’ c’ ввести с клавиатуры.
24.      
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Интервал [ 1; 3 ]; Δx = 0,25.
Значения ’ a ’,’ в ’,’ c ’  ввести с клавиатуры.
Тема 4. Сумма ряда.
Составить блок - схему алгоритма и программу для вычисления суммы ряда. Для заданий с конечным рядом на экран монитора вывести значение суммы ряда. Для заданий с бесконечным рядом с клавиатуры ввести значение точности суммирования, а на экран монитора вывести значения точности, количества просуммированных членов ряда и суммы ряда.
Пример 1. Найти сумму 28 членов ряда 
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Количество членов ряда известно, поэтому испоьзуем арифметический оператор цикла с параметром.
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Program pr4_1;

uses crt;

var
a, s: real;
i: byte;

const
n = 27;

   begin clrscr;


s:= 1./8;

for i:= 2 to n do begin

a:= 1 / exp(3*ln(i+1));

s:= s + a end;

writeln(‘ s = ‘, s:8:5);

       readkey
   end.

Пример 2. Найти сумму ряда 
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с заданной точностью  ε. 
Количество суммируемых членов ряда неизвестно, поэтому используем оператор цикла с предусловием.
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Program pr4_2;

uses crt;

var
a, eps, s: real;


i: longint;

   begin clrscr;


write(‘Введите точность eps -> ‘);



readln(eps);


a:= 0.5; i:= 1; s:= a;

while abs(a) > eps do begin

inc(i);

a:= i / (1+sqr(i));

s:= s + a

end;

writeln(‘eps = ‘,eps:12:6,’ i = ‘, i:8, ‘ s = ‘, s:12:6);

       readkey
   end.

Задания для самостоятельного выполнения.
1. Найти сумму  50  членов ряда.
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2. Найти сумму  45 членов ряда.
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3. Найти сумму 25 членов ряда.
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4. Найти сумму 35 членов ряда.
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5. Найти сумму 40 членов ряда.
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6. Найти сумму 50 членов ряда.
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7. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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8. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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9. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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10. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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11. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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12. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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х = 0,2.
13. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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х = 0,12.
14. Найти сумму ряда с заданной точнотью.
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х = 0,75.
15. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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х =  0,7. 
16. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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х =  0,1. 
17.Найти сумму ряда с заданной точностью.
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18. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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19. Найти сумму ряда с заданной точностью. 
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х = 1,5.
20. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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х =  0,7.
21. Найти сумму ряда с заданной точностью.
s =  
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EMBED Equation.3[image: image81.wmf]L

-

6

5x

   

+

  

4

 x

3

   

-

  

2

x

  

+

  

1

6

4

2


x = 0,75.
22  Найти сумму ряда с заданной точностью.
s =  
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23. Найти сумму ряда с заданной точностью.
s =  
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24. Найти сумму ряда с заданной точностью.
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Тема 5. Решение нелинейных алгебраических уравнений методом простой итерации.

Для нелинейных алгебраических уравнений вида 
[image: image87.wmf]0
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 даны зависимости, позволяющие определить корни уравнений. Если зависимости не определены в задании, их необходимо получить путем  преобразования  уравнения к виду 
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. Корни находятся методом простой итераций. Составить алгоритм и программу, которая определяет корень уравнения с заданной точностью. Начальное приближение корня (или отрезок, на котором находится корень уравнения) известно. Необходимо проверить условие сходимости метода итераций. В программе должны быть две подпрограммы-функции и одна процедура 

1. Процедура Proc, реализующая метод итераций. Входные параметры для нее: начальное приближение, точность  Выходные: количество итераций, корень. Процедура вызывается из главной программы.

2. Функция 
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, вычисляющая 
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. Вызывается из процедуры.
3. Функция проверки результата 
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 Входной параметр – корень. Результат – ноль с заданной точностью. Вызывается из главной программы.

Начальное приближение и точность ввести с клавиатуры в главной программе. Количество итераций, за которое получено решение, корень и результат проверки вывести на экран монитора в главной программе.
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Пример 1. Исходное уравнение: 
[image: image93.wmf]0
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Итерационная формула  
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Определить значение корня, если 
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Для нахождения корня используем бесконечный цикл с послеусловием и выходом из цикла с поиощью процедуры “break”.

Program pr5;

uses crt;

var
x0, x1, x2, x3, x4, eps: real;


it: longint;

Procedure Proc(eps, x0: real; 
var i: longint; var x2: real);


Var x1: real;


function f1(x: real): real;


begin


f1:= ln(x)/ln(10)+1.2

end;


begin


x1:= x0; i:= 1;


repeat

x2:= f1(x1);

if abs(x1-x2) < eps then break
else begin



inc(i); x1:= x2


end


until false
end;

function f2(x: real): real;

begin


f2:= 0.1*x – 0.1*ln(x)/ln(10) – 0.12

end;

begin clrscr;
write(‘Введите точность eps -> ‘);

readln(eps);

write(‘Введите нач. приближение -> ‘);

readln(x0);

proc(eps, x0, it, x3);
x4:= f2(x3);

writeln(‘ Результаты : ‘);

writeln(‘Корень = ‘, x3:12:6);

writeln(‘Кол-во итераций = ‘, it:10);
writeln(‘Результат проверки = ‘, x4:9:6);
readkey
end.

Задания для самостоятельного выполнения.
1. Исходное уравнение:  
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2. Исходное уравнение 
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Итерационная  формула:  
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3. Исходное уравнение:  
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4. Исходное уравнение 
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Итерационная формула:     
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5. Исходное уравнение 
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6. Исходное уравнение 
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Итерационная формула:    
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7. Исходное  уравнение 
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Итерационная формула:     
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8. Исходное уравнение 
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Итерационная формула :     
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9. Исходное уравнение 
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Итерационная формула:.
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10. Исходное уравнение   
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10. Исходное  уравнение 
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12. Исходное уравнение  
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13. Исходное уравнение:  
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14. Исходное уравнение  
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15. Исходное уравнение:  
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16. Исходное уравнение:  
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17. Исходное уравнение:  
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18. Исходное уравнение:  
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19. Исходное уравнение:  
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20. Исходное уравнение:  
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21. Исходное уравнение:  
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22. Исходное уравнение: 
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23. Исходное уравнение:  
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24. Исходное уравнение:  
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Тема 6. Численное интегрирование.

Вычислить  значение определенного интеграла 
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с заданной точностью ε.
В программе должны быть следующие подпрограммы: 
1. Процедура Proc, вычисляющая интеграл с заданной точностью. Входные параметры: границы интервала     [a, b],  точность. Выходные: значение интеграла, количество разбиений n Начальное количество разбиений – 100, шаг по количеству разбиений – 100. Вызывается из главной программы
2. Функция Intg, вычисляющая интеграл при фиксированном количестве разбиений заданным методом. Входные параметры для нее: границы интервала [a, b], количество разбиений.  Результат: значение интеграла. Вызывается из процедуры Proc.

3. Функции 
[image: image154.wmf]1
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, вычисляющая 
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 Вызывается в функции Intg.
Значение границ интервала и точность ввести с клавиатуры в главной программе. Значение интеграла и количество разбиений вывести в главной программе. Метод интегрирования задан.
Пример 1. 
Подинтергральная функция:
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Интервал [1; 4]. Метод интегрирования – прямоугольников.
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Program pr6;

uses crt;

var  a, b, eps, I2: real; N: longint;

procedure proc(eps, a, b: real; var I2: real; var N: longint);

var I1: real;

function Intg(a, b: real; N: longint): real;

     var x, s, dx: real; i: longint;

     function f1(x: real): real;

     begin

          f1:= (1 + sqrt(x))/sqr(x)
     end;

     begin

     s:= f1(a); x:= a;

     dx:= (b-a)/N;

     for i:=1 to N do begin

         x:= x + dx;

         s:= s + f1(x)

     end;

     Intg:= dx*s

     end;

     begin

     I1:= 0;

     N:= 100;

     repeat

     I2:= Intg(a, b, N);

     if abs(I1-I2) < eps then break

          else begin

               I1:= I2; N:= N + 100

          end

     until false

     end;

     begin clrscr;

     write('Введите a, b, eps -> ');

     readln(a, b, eps);

     proc(eps, a, b, I2, N);

     writeln(' Результаты : ');

     writeln('I2 = ', I2:12:6);

     writeln('Кол-во итераций = ', N:10);

     readkey
     end.

Задания для самостоятельного выполнения.
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	Функция 
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Метод интегрирования трапеций:
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 Метод интегрирования Симпсона:
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Тема 7. Экстремум функции.

Вычислить  экстремум функции 
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с заданной точностью ε. Результаты вычисления записать в тестовый файл. Содержимое этого файла вывести на экран монитора. Привести блок-схему поиска экстремума заданным методом. Функция должна быть приведена к виду, когда на заданном интервале есть локальный максимум.
В программе должны быть следующие подпрограммы: 
1. Процедура Proc1, вычисляющая экстремум с заданной точностью. Входные параметры: границы интервала  [a, b],  начальное значение шага Δx, точность ε. Выходные: координаты (xe, ye) экстремума, конечное значение шага, количество разбиений. Вызывается из главной программы
2. Функции 
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 Вызывается в процедуре Proc1.

3. Процедура Proc2 чтения тестового файла. Входной параметр: имя файла. Вызывается из главной программы.
Значение границ интервала, начальное значение шага, точность и имя файла ввести с клавиатуры в главной программе. Координаты эксремума, конечное значение шага и количество разбиений записать в файл в главной программе. Метод поиска экстемума задан.
Пример 1. 

[image: image189.wmf]x

x

x

f

2

ln

)

(

=


Интервал [1; 2]. Метод равномерного поиска.
Для данного метода конечное значение шага равно точности.
Блок сжема метода равномерного поиска:
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program pr7;

uses crt;

function f(x: real): real;

begin

f:= ln(x)*ln(x)/x

end;

procedure extrm(a, b, dx0, eps: real; var xe, ye, dx1: real; var nn: longint);

begin

dx1:=  eps;

nn:= 0;

xe:= a; ye:= f(xe);

while (f(xe+dx1) > ye) or (xe < b) do begin

  xe:= xe + dx1;

  ye:= f(xe);

  inc(nn)

  end;

end;

procedure readfil(fn: string);

var fi: text;

    s: string;

begin
assign(fi, fn);

reset(fi);

while not eof(fi) do begin

  readln(fi,s);

  writeln(s)

  end;

close(fi)

end;

var

a, b, dx0, eps: real;

xe, ye, dx1: real;

n: longint;

filnm: string; fi: text;

begin clrscr;

write('Ведите a, b, dx0, eps ->');

readln(a, b, dx0, eps);

extrm(a, b, dx0, eps, xe, ye, dx1, n);

write('Имя файла -> '); readln(filnm);

assign(fi, filnm);

rewrite(fi);

writeln(fi, 'Экстремум :');

writeln(fi, 'xe = ', xe:12:6, ' ye = ',ye:12:6);

writeln(fi,'шаг = ', dx1:12:6);

writeln(fi, 'количество разбиений = ', n:12);

close(fi);

readfil(filnm);

readkey

end.
Задания для самостоятельного выполнения.
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Методы поиска экстремума:

1. поразрядного приближения;

2. дихотомии;

3. золотого сечения;

4. квадратичной интерполяции.
Тема 8. Символьный тип.
Написать программу в соответствии c условием задания. Использовать строковый тип нельзя.

Пример 1.  Вывести на экран монитора  ASCII-коды символов, последовательно вводимых с клавиатуры. Ввод символов продолжать до нажатия клавишы ‘End’ на дополнительной клавиатуре. Результаты представить в виде таблицы.

program pr8;

uses crt;

var c: char;

begin clrscr;

writeln(' символ | код');

writeln('==============');

while true do begin

c:= readkey;

if c <> #0 then

   writeln(c:4, '    | ',ord(c))

   else begin c:= readkey;

        if c = #79  then begin

             writeln('==============');

             break end

   end

end;

readkey

end.

Задания для самостоятельного выполнения.
1. Вывести на экран монитора таблицу символов псевдографики вместе с их ASCII-кодами.

2. Вывести на экран монитора таблицу символов кириллицы вместе с их ASCII-кодами.

3. Вычислить и вывестси на экран монитора сумму порядковых номеров всех вводимых символов. Ввод продолжать до нажатия клавиши ‘Home’ на дополнительной клавиатуре.

4. Вывести на экран монитора таблицу кодов сканирования клавиш дополнтиельной клавиатуры. Ввод продолжать до нажатия клавиши ‘F1’.
5. Написать программу, обрабатывающую нажатие клавиш на клавиатуре. При нажатии функциональных клавиш (‘F1’ – ‘F10’) выводить их код сканирования вмести с названием клавиши. Во всех остальных случаях – выводить сообщение: ‘Не управляющая клавиша’. Ввод продолжать до нажатия клавиши ‘Ins’ на дополнительной клавиатуре.
6. Написать программу, обрабатывающую нажатие клавиш на клавиатуре. При нажатии клавиш на дополнительной клавиатуре выводить их код сканирования вмести с названием клавиши. Во всех остальных случах – выводить сообщение: ‘Не дополнительная клавиатура’. Ввод продолжать до нажатия клавиши ‘F2’.
7. Вводить символы с клавиатуры. Присвоить логической переменной  L значение ‘true’, если выполняются указанные условия, и значение ‘false’ иначе:

· значением  L является символ '*';
· значением  L является символ 'а';
· значением  L является цифра..
Вводимые символы  и  значение L выводить на экран  монитора.  Ввод символов продолжать до нажатия клавиши ‘Del’ на дополнительной клавиатуре.
8. Вывести текст, образованный символами с кодами ASCII, вводимыми с клавиатуры. Предусмотреть проверку принадлежности символа набору  алфавитно-цифровых (не управляющих).  В этом случае выводит на экран монитора код (а не символ). Ввод кодов с клавиатуры продолжать до нажатия ‘0’.
9. Вводить с клавиатуры десятичные цифры. На экран монитора выводить цифру, следующую по порядку за вводимой, считая при этом, что за '9' следует 'О’. Ввод продолжать до нажатия  ‘End’ на дополнительной клавиатуре.
10. Вводить с клавиатуры символы латиницы. На экран монитора выводить значение ‘true’, если буква прописная, и ‘false’, если – заглавная. Ввод продолжать до нажатия  ‘Home’ на дополнительной клавиатуре.

11. Вывести значение ‘true’, если в последовательности вводимых с клавиатуры символов заданная “буква 1”  встречается чаще, чем  заданная “буква 2” и значение ‘false’ иначе.  Ввод продолжать до нажатия  ‘PgDn’ на дополнительной клавиатуре.
12. Если во вводимой последовательности символов входит каждая из букв слова 'key', тогда в качестве ответа вывести слово 'yes', а иначе - сло​во 'по'. Ввод продолжать до нажатия  ‘PgUp’ на дополнительной клавиатуре.
13. Определить, являются ли вводимые символы пра​вильной записью целого числа (возможно, со знаком). Ввод продолжать до нажатия  ‘End’ на дополнительной клавиатуре.
14. Известно, что во вводимом тексте встречается заданная буква, причем не на последнем месте. Требуется вывести символ этого текста, кото​рый непосредственно следует за первым вхождением этой буквы. Ввод продолжать до нажатия  ‘Del’ на дополнительной клавиатуре.
15. Известно, что во вводимом тексте встречается заданная буква, причем не на последнем месте. Требуется вывести символ этого текста, кото​рый непосредственно следует за последним вхождением этой буквы. Ввод продолжать до нажатия  ‘Ins’ на дополнительной клавиатуре.
16. Вводить с клавиатуры десятичные цифры. На экран монитора выводить цифру, предшествующую по порядку за вводимой, считая при этом, что за '9' следует 'О’. Ввод продолжать до нажатия  ‘Ins’ на дополнительной клавиатуре.

17. Если во вводимой последовательности символов входит каждая из букв слова  ‘pascal’, тогда в качестве ответа вывести значение 'true', а иначе – значение ‘false’. Ввод продолжать до нажатия  ‘PgDn’ на дополнительной клавиатуре.

18. Определить, являются ли вводимые символы пра​вильной записью вещественного числа (возможно, со знаком). Ввод продолжать до нажатия  ‘Home’ на дополнительной клавиатуре.
19. Вывести значение ‘true’, если в последовательности вводимых с клавиатуры символов заданная “буква 1”  встречается реже, чем  заданная “буква 2” и значение ‘false’ иначе.  Ввод продолжать до нажатия  ‘PgUp’ на дополнительной клавиатуре.
20. Вывести значение ‘true’, если в последовательности вводимых с клавиатуры символов заданная “буква 1”  встречается  столько же раз, сколько и  заданная “буква 2” и значение ‘false’ иначе.  Ввод продолжать до нажатия  ‘Home’ на дополнительной клавиатуре.
21. Вводить символы с клавиатуры. Присвоить логической переменной  L значение ‘true’, если выполняются указанные условия, и значение ‘false’ иначе:
· значением  L является прописная буква латинского алфавита;
· значением  L является цифра..

Вводимые символы  и  значение L выводить на экран  монитора.  Ввод символов продолжать до нажатия клавиши ‘End’ на дополнительной клавиатуре.
22. Вводить символы с клавиатуры. Присвоить логической переменной  L значение ‘true’, если выполняются указанные условия, и значение ‘false’ иначе:
· значением  L является заглавная буква латинского алфавита;

· значением  L является скобка.

Вводимые символы  и  значение L выводить на экран  монитора.  Ввод символов продолжать до нажатия клавиши ‘Home’ на дополнительной клавиатуре.
23. Подсчитать, сколько раз заданная пара символов входит во вводимый текст.

24. Подсчитать число вхождений заданной тройки символов во вводимый текст.
Тема 9. График функции в текстовом режиме.

Построить график функцмм 
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 на заданном интервале. [a, b] изменения аргумента x. Использовать стандартные функции текстового режима (модуль CRT). Вычисление 
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 оформить в виде функции. 
Пример 1.  
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.  Интервал  [0; 4].

Program pr9;

uses crt;
const a = 0; b = 4; 
{интервал}

n = 14;

{количество точек}
var i, xekr, yekr, yg, xg, j:integer;

x, y, dx:real;

function f(x: real): real;

begin

f:= 5*exp(x)

end;
begin clrscr;
dx:= (b-a)/(n-1);

{шаг изменения x}
gotoxy(2y,1);

textcolor(2);

write('y=5*exp(x)');

for i:=21 downto 2 do begin

  gotoxy(14,i);

  textcolor(10); write('│');{<Alt>+179}

  delay(100);

  end;

gotoxy(14,1); write('^');

gotoxy(16,1); textcolor(13);  write('Y');

for i:=1 to 3 do   begin

   gotoxy(14,4+(i-1)*6);

   textcolor(10); write('│');{<Alt>+180}

   gotoxy(9,4+(i-1)*6);

   yg:=100*(4-i);

   textcolor(13); write(yg:4);

   delay(100);

   end;

for j:=14 to 70 do begin

   gotoxy(j,22);

   textcolor(10); write('--');{<Alt>+196}

   delay(100);

   end;

gotoxy(72,22); write('>');

gotoxy(74,22);

textcolor(13); write('X');

for j:=1 to 5 do begin

   gotoxy(14+(j-1)*14,22);

   textcolor(10); write('-'); {<Alt>+194}

   gotoxy(14+(j-1)*14,23);

   xg:=(j-1);

   textcolor(13); write(xg);

   delay(80);
   end;

for i:=0 to n-1 do  begin

   x:=dx*i;  y:= f(x);

   xekr:=round(14*x+14);

   yekr:=round(22-y/15);

   gotoxy(xekr,yekr);

   textcolor(13); write('*');

   delay(300);

   end;

readkey;

end.

Задания для самостоятельного выполнения.
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Тема 10. Массивы.

Написать программу обработки массива в соответствии c условием задания. Обработка массива должна быть реализована в подпрограмме. Массив сформировать в главной
 программе с помощью функции Random (массив случайных чисел) в заданном диапазоне:  (0; d) или (-d; d]. Результат обработки вывести в главной программе.
Пример 1. Сформировать массив A[n x m] случайных чисел. Найти минимальное значение массива Amin и его координаты imin, jmin, при условии, что оно больше заданного числа az. Диапазон изменения элементов массива  [-d; d ).
program pr10;

uses crt;

const n = 7; m = 8;

      d = 100;

type mas = array [1..n, 1..m] of integer;

var A: mas;

i, j, imin, jmin: byte;

az, amin: integer;

procedure obrmas(n1, m1: byte; A1: mas; d1: byte;  az1: integer; var amin1: integer; var imin1, jmin1: byte);

var i, j: byte;

begin

amin1:= d1 + 1;

for i:= 1 to n1 do

    for j:= 1 to m1 do

        if (A1[i, j] < amin1) and (A1[i, j] > az1)

        then begin

             amin1:= A1[i, j]; imin1:= i; jmin1:= j

             end
end;

begin clrscr;

randomize;

writeln('Исходный массив:');

for i:=1 to n do begin

    for j:=1 to m do begin

        A[i,j]:= random(2*d);

        A[i,j]:= -d + A[i,j];

        write(A[i,j]:6)

    end;

    writeln

end;

write('Введите заданное число az -> ');

readln(az);

obrmas(n, m, A, d, az, amin, imin, jmin);

writeln('Результаты:');

writeln('Amin = ', amin:6);

writeln('imin = ', imin:6);

writeln('jmin = ', jmin:6);

readkey
end.
Задания для самостоятельного выполнения.
1. Вычислить и запомнить количество отрицательных элементов каждого  столбца для матрицы  A(10, 10).  Диапазон [-50; 50].
2. Задана матрица S(9, 8). Задать исходные данные в первые  8 строк и первые 7 столбцов. Вычислить среднее арифметическое значение  элементов каждой строки и записать его в 8-ой столбец, а также среднее арифметическое каждого столбца и записать его в 9-ю строку. Диапазон [0; 50].
3. Задана матрица V(7, 8). Упорядочить по возрастанию элементы каждой строки матрицы.  Диапазон [-20; 20].
4. Задан массив D(20). Найти максимальный и минимальный элементы массива D и поменять их местами  Диапазон [0; 100].

5. Задана матрица А(10, 9). Вычислить и запомнить сумму и число положительных элементов каждого столбца матрицы. Результаты получить  в виде двумерного массива. Диапазон [-20; 20].
6. Задана матрица B(10, 10). Вычислить сумму и число элементов матриц, находящихся под главной диагональю и на ней  Диапазон [0; 20].

7. Задана матрица P(8, 8). Найти в каждой строке наибольший элемент и поменять его местами с элементами главной диагонали. Диапазон [0; 40].
8. Задана матрица R(9, 9). Найти наибольший и наименьший элементы матрицы и поменять их местами.  Диапазон [-30; 30].

9. Задана матрица F(6, 7) Найти в каждой строке матрицы максимальный и минимальный  элементы и поместить их на место первого и последнего элемента строки соответственно. Диапазон [-50; 50].

10. Задан массив Z(25). Расположить в массиве  R  сначала положительные, а затем  отрицательные элементы массива  Z. Диапазон [-25; 25].

11. Вычислить и запомнить количество отрицательных элементов каждого столбца матрицы А(10,10)). Диапазон [-50; 50].

12. Для матрицы N(10,10) найти для каждой строки число элементов, кратных пяти и наибольший из полученных результатов. Диапазон [0; 60].

13. Задана матрица D(9, 9) Записать на место отрицательных элементов матрицы нули, если эти элементы кратны 3. Диапазон [-50; 50].
14. Задана матрица C(9, 9). Вычислить сумму и число элементов матрицы, находящихся над главной диагональю. Диапазон [0; 20].

15. Задана матрица T(9, 8). Определить строку с наименьшей и наибольшей суммами элементов.  Диапазон [0; 70].

16. Задана квадратная матрица A(8, 8). Найти сумму диагональных элементов матрицы, больших заданного числа. Диапазон [0; 150].

17. Даны два вектора  X и Y, состоящие из 10 элементов. Вычислить скалярное произведение по формуле  X1Y1  +  X2Y2 ...X10 Y10. Диапазон [-20; 20].
18. Даны два массива  X(5) и  Y(8). Составить из них последовательность, упорядоченную по убыванию. Диапазон [-20; 20].

19. Задана матрица A(5,4). Найти сумму элементов матрицы, меньших заданного числа и кратных двум. Диапазон [0; 100].

20. Задан массив X(20). Сформировать два массива Y и Z, содержащие, соответственно положительные и отрицательные элементы массива X. Диапазон [-50; 50].

21. Задана матрица N(5,8). Сформировать из нее одномерный массив элементов матрицы N, кратных трем.
22. Задан массив Z(30). Расположить в массиве  R  сначала отрицательные, а затем положительные элементы массива  Z. Диапазон [-30; 30].

23. Задана квадратная матрица A(9, 9). Найти сумму диагональных элементов матрицы, кратных двум. Диапазон [0; 100].
24. Задана матрица B(9, 9). Вычислить сумму и число элементов матрицы, находящихся над главной диагональю и на ней  Диапазон [0; 15].
Тема 11. Строки.

Написать программу обработки строк в соответствии c условием задания. Обработка  строк должна быть реализована в подпрограмме. Исходные строки ввести в главной  программе.  Результат обработки вывести в главной программе.
Пример 1. Ввести с клавиатуры предложение. Сформировать из него массив слов и вывести его в главной программе. Обработку предложения реализовать в подпрограмме.
program pr11;

uses crt;

type masstr = array[1..20] of string;

procedure ms(s1: string; var s2: masstr; var count: byte);

var i1, i2: byte;

i, L: byte;

begin

L:= length(s1);

i1:= 1; i2:= 0;

count:= 0;

for i:=1 to L do begin

    if (s1[i] = ' ') and (s1[i+1] <> ' ')

       then i1:= i + 1;

    if (s1[i] <> ' ') and ((s1[i + 1] = ' ') or

       (i = L)) then begin

          i2:= i; inc(count)

    end;

    if i2 <> 0 then begin

       s2[count]:= copy(s1, i1, i2-i1+1);

       i2:= 0;

    end;

end;

end;

var s: string;

s2: masstr;

i, nslov: byte;

begin clrscr;

write('Ведите предложение -> ');

readln(s);

ms(s, s2, nslov);

for i:= 1 to nslov do

writeln(i,'-е слово: ', s2[i]);

readkey

end.

Задания для самостоятельного выполнения.
1. Проверить, имеются ли в заданном тексте баланс открывающих и закрывающих скобок. 

2. Для встречающихся в заданном тексте пар рядом расположенных символов указать, сколько раз встречается каждое из таких двухбуквенных сочетаний.

3. Отредактировать предложение, удаляя из него лишние пробелы, оставляя только по одному пробелу между словами.

4. В заданном предложении указать слово, в котором доля гласных (A, E, У, O) максимальна.

5. Для каждого символа заданного текста указать подсчитать, сколько раз он встречается в тексте.
6. Для каждого слова заданного предложения указать долю согласных латинского алфавита. Определить слово, в котором доля согласных максимальна. 

7. Найти самое длинное симметричное слово заданного предложения. (Например, ‘ABBA’)..

8. Отредактировать заданное предложение, заменяя многоточия точкой.

9. В заданном  предложении найти самое короткое и самое длинное слово.

10. Из заданного предложения выбрать те символы, которые встречаются в нем только один раз (в том порядке в котором они встречаются в предложении).

11. В заданном предложении заменить последовательность символов X(I)  на Y(I) и подсчитать число произведенных замен.

12. В заданном предложении удалить фигурные и квадратные скобки, если они встречаются попарно ( ‘[]’, ‘{}’ ) и  подсчитать число удаленных символов.

13. Из предложения выбрать числа и записать их в массив N. Количество чисел не более 10.

14. Удалить из предложения символы псевдографики, и подсчитать разность между длиной исходного и  сформированного предложения.

15. Задана строка символов, состоящая из нескольких предложений. Выделить предложение между первой и второй точками.

16. Задана строка символов (предложение). Подсчитать, сколько букв и слов содержит данное предложение.

17. Дана строка символов (предложение). Определить, сколько слов начинается и кончается одной и той же буквой.

18. Задана строка символов до точки. Определить, является ли она записью десятичного числа, кратного 5.

19. Задаана строка символов (предложение). Зашифровать в ней все латинские символы с помощью циклической подстановки: A=>B=>C…Y=>Z=>A.
20. Задана строка символов. Сформировать новую строку, удалив из нее все рядом стоящие одинаковые символы, оставив по одному.    (‘aaadff’ -> ‘adf’)
21. Задана строка символов. Подсчитать, сколько раз в ней встречается заданное слово. 

22. Задана строка символов, состоящая из десятичных цифр и пробелов. Рассматривая слова как десятичные числа, определить их сумму.

23. Задана строка символов, состоящая из десятичных цифр и пробелов. Рассматривая слова как десятичные числа, определить количество чисел, кратных пяти.

24. Разработать программу, которая проверяла бы правильность написания 10 ключевых слов языка ПАСКАЛЬ в некоторой введенной с клавиатуры строке, являющейся оператором программы. 
Тема 12. Множества.

Написать программу обработки множеств в соответствии c условием задания. Обработка  множеств должна быть реализована в подпрограммах. Исходные множества задать в главной  программе. Ввод  элементов множеств осуществлять до нажатия клавиши ‘z’. Результат обработки и мощность полученных множеств вывести в главной программе.
Пример 1. Задать с клавиатуры два множества символов S1, S2. Объединить их в новое множество S3. На экран монитора вывести подмножество S4 символов десятичных цифр объединенного множества и мощность Pow подмножества S4. Ввод/вывод сделать в главной программе. Формирование объединенного множества S3 и подмножества S4 символов десятичных цифр осуществить в двух процедурах Proc1, Proc2.

program pr12;

uses crt;

type T1 = set of char;

     T2 = set of '0'..'9';

Procedure Proc1(a, b: T1; var c: T1);

begin

c:= a + b

end;

Procedure Proc2(a: T1; var b: T2; var P: integer);

const dig: T2 = ['0'..'9'];

var i: char;

begin

b:= []; P:= 0;

for i:= #0 to #255 do

    if (i in a) and (i in dig) then

       begin b:= b + [i];

             inc(P)

       end

end;

var S1, S2, S3: T1;

    S4: T2;

    i: byte;

    c: char;
    Pow: integer;
begin clrscr;

S1:= []; S2:= [];

write('Введите 1-е множество ->');

while true do begin

    c:= readkey; if c = 'z' then break else

        begin S1:= S1 + [c];

              write(c:3)

        end

end;

writeln;

write(' Введите 2-е множество ->');

while true do begin

    c:= readkey; if c = 'z' then break else

        begin S2:= S2 + [c];

              write(c:3)

        end

end;

writeln;

Proc1(S1, S2, S3);

Proc2(S3, S4, Pow);

write('Результат:');

for c:= '0' to '9' do

    if c in S4 then write(c:4);

writeln;
write('Мощность = ', Pow:4);

writeln;

readkey
end.
Задания для самостоятельного выполнения.
1. Даны три множества X1, X2, X3, содержащие  целые числа из диапазона [1..100]. Сформировать новое множество Y= (X1(X2)((X2(X3),  из которого выделить подмножество  нечетных чисел. 

2. Даны три множества X1,  X2, X3,  содержащие  целые числа из диапазона [1..100].  Сформировать новое множество  Y = (X1(X2)((X2 \ X3)  из которого выделить подмножество четных чисел. 

3. Даны три множества X1,  X2, X3,  содержащие  целые числа из диапазона [1..100]. Сформировать новое множество  Y = (X1(X2) \ (X2(X3), из которого выделить подмножество  чисел, кратных 3. 

4. Даны три множества X1,  X2, X3,  содержащие  целые числа из диапазона [1..100]. Сформировать новое множество  Y = (X1(X2)((X2(X3), из которого выделить подмножество  чисел, кратных 4.  

5. Даны три множества X1,  X2, X3,  содержащие  целые числа из диапазона [1..200]. Сформировать новое множество  Y = (X1\X2) ( (X2(X3), из которого выделить подмножество чисел, кратных  5. 
6. Даны три множества X1,  X2, X3,  содержащие  целые числа из диапазона [1..100]. Сформировать новое множество   Y= (X1(X2) ( (X2(X3), из которого выделить подмножество  чисел, кратных  6. 

7. Даны три множества X1=(1,2,3...20),  X2=(10,11,12...30), X3=(1,3,5...21). Сформировать новое множество  Y = (X1(X2)((X1 ( X3) \ (X2(X3), из  которого выделить подмножество  чисел, не делящихся на 3 без остатка. 

8. Дано множество X1  содержащее  целые числа из диапазона [1..255]. Сформировать новое множество  Y  путем выделения из множества  X1  нечетных чисел  и чисел, делящихся без остатка на 17. 

9. Дано множество X1  содержащее  целые числа из диапазона [50..100]. Сформировать новое множество  Y1  путем  выделения  из  множества  X1  четных чисел, множество  Y2  путем  выделения  из  множества  X1, чисел, кратных 5. 

10. Даны множества X1 и Х2,  содержащие  целые числа из диапазона [1..255]. Сформировать новое множество  Y =(Х1(Х2)  и   выделить  из него все  четные числа  и  числа, делящиеся без остатка на  19. 

11. Дано множество X1 содержащее  целые числа из диапазона [50..100]. Сформировать новое множество  Y1  путем выделения  из  множества  X1  четных чисел, множество  Y2  путем выделения  из  множества  X1 чисел, кратных 5. 

12. Дано множество X1  содержащее  целые числа из диапазона [1..100]. Сформировать новое множество  Y1  путем  выделения  из  множества  X1  нечетных чисел, множество  Y2  путем  выделения  из  множества  X1, чисел, кратных 15. 

13. Дано множество X1  содержащее  целые числа из диапазона [50..100]. Сформировать новое множество  Y1  путем  выделения  из  множества  X1  нечетных чисел и множество  Y2  путем выделения  из  множества  X1 чисел, кратных 5. 

14. Дано множество X1  содержащее  целые числа из диапазона [1..100]. Сформировать новое множество  Y1  путем  выделения  из  множества  X1  четных чисел  и  множество  Y2  путем  выделения  из  множества  X1, чисел, кратных  15. 

15. Дано множество Х1, содержащее символы  из диапазона [a...z]. Сформировать новое множество Y1 путем выделения из множества Х1 всех символов расположенных в алфавите позже f и раньше  m и множество Y2 путем выделения из множества Х1 символов, расположенных раньше g или позже j. На экран вывести множество  Y3=(Y1 \ Y2). 

16. Дано множество Х1, содержащее символы  из диапазона [А...Я]. Сформировать новое множество Y1 путем выделения из множества Х1 всех символов расположенных в алфавите раньше Е или позже Ф и множество Y2 путем выделения из множества Х1 символов, расположенных позже К и раньше Р. На экран вывести множество   Y3=(Y1 ( Y2). 

17. Ввести с клавиатуры множество  - последовательность символов  из диапазона от А до Я. Определить число различных (без повторений) букв, входящих в данную последовательность.

18. Подсчитать во  введенном  текстовом отрывке отдельно количество  цифр и  латинских букв.

19. Дано множество Х1, содержащее символы  из диапазона [А...Я]. Сформировать новое множество Y1 путем выделения из множества Х1 всех символов расположенных в алфавите позже Е и  множество Y2 путем выделения из множества Х1 символов, расположенных раньше К или позже Р. На экран вывести множество Y3=(Y1 ( Y2).  

20. Дано множество, состоящее из различных символов. Исключить из заданной последовательности символы, не являющиеся буквами.

21. Дано  множество, состоящее из различных символов. Возвратить строку с упорядоченными по алфавиту символами.

22. Разработать программу для определения, какому алфавиту принадлежит введенный с клавиатуры символ. После каждого ввода символа выводить сообщение. 

23. Подсчитать во  введенном  текстовом отрывке отдельно количество знаков математических операций и знаков препинания.

24. Дано множество, состоящее из различных символов. Исключить из заданной последовательности символы, не являющиеся цифрами.

Тема 13. Записи.

Написать программу обработки записей в соответствии c условием задания. Обработка  записей должна быть реализована в подпрограммах. Исходные записи задаать в главной  программе и сохранить в типизированном файле. Имя файла ввести с клавиатуры в главной программе. Результат обработки вывести в главной программе.
Пример 1. Разработать базу данных "Сотрудники" (Код, Фамилия, Пол). Записать ее содержимое в типизированный файл. Получить данные по сотрудникам - мужчинам. 

program pr13;

uses crt;

type Tsotr = record

     code: string;

     fam: string;

     pol: char

     end;

TsotrAr = array[1..20] of Tsotr;

procedure proc(sotr: TsotrAr; nzap: byte;

          var mans: TsotrAr; var nman: byte);

var i, j: byte;

    zap: Tsotr;

begin

j:= 0;

for i:= 1 to nzap do

    if sotr[i].pol = 'м' then begin

       inc(j);

       zap:= sotr[i];

       with mans[j] do begin

            code:= zap.code;

            fam:= zap.fam;

            pol:= zap.pol

       end

    end;

nman:= j

end;

var

i, ns, nm: byte;

sot: TsotrAr;

man: TsotrAr;

fl: file of Tsotr;

s: string;

begin clrscr;

write('Введите имя файла -> ');

readln(s);

assign(fl, s);

rewrite(fl);

i:=1;

while true do begin

     with sot[i] do begin

          writeln(i,'-й',' сотрудник:');

          write('введите код -> '); readln(code);

          if code = 'z' then break;

          write('введите фамилию -> ');
          readln(fam);

          write('введите пол -> '); 
          readln(pol);

          write(fl, sot[i]);

          inc(i)

     end;

end;

ns:= i;

proc(sot, ns, man, nm);

writeln(':');

writeln('  код   фамилия  пол');

writeln('==================');

for i:= 1 to nm do

    with man[i] do

         writeln(code:3, fam: 10, pol:3);

close(fl);

readkey;

end.

Задания для самостоятельного выполнения.
1. Разработать базу данных "Абитуриенты" (Фамилия, имя, адрес, оценки по 3 экзаменам, средний балл). Получить данные по абитуриентам, сдавшим вступительные экзамены со средним баллом не ниже 4,5. 

2. Разработать базу данных "Отдела кадров университета" (Фамилия, имя, отчество, адрес, стаж педагогической деятельности). Получить данные по преподавателям, имеющим стаж больше 10 лет.

3. Разработать базу данных "Избирательная комиссия предвыборной кампании" (Фамилия, имя, отчество, адрес, № и серия паспорта.). Получить данные по избирателям, проживающим на  заданной улице.

4. Разработать базу данных "Научно – техническая библиотека" (Фамилия, И. О. автора книги, Название книги, город, издательство, год выпуска, тематика). Получить данные о книгах по заданной тематике.

5. Разработать базу данных "Библиотека художественной литературы" (Фамилия, И. О. автора книги, Название книги, город и издательство, год выпуска). Получить данные о книгах заданного автора.

6. Разработать базу данных "Детская библиотека" (Фамилия, И. О. автора книги, Название книги, город и издательство, год выпуска). Получить данные о книгах, выпущенных в заданном году.

7. Разработать базу данных "Запасные детали для ремонта радиоаппаратуры" (Название, завод изготовитель, область применения, цена одной штуки, количество, стоимость всех деталей). Распечатать данные о деталях для заданной области применения.

8. Разработать базу данных "Магазин по продаже компьютеров и комплектующих" (Микросхемы, платы, периферийные устройства, цена, количество, стоимость). Получить данные об имеющихся в наличии микросхемах.

9. Разработать базу данных "Справочная аэропорта" (Рейс, пункты и время отправления и прибытия). Получить данные о самолетах вылетающих в заданный город.

10. Разработать базу данных "Администратор железнодорожных касс" (Номер поезда, пункты и время отправления и прибытия). Получить данные о поездах, следующих в заданный город.

11. Разработать базу данных "Магазин по продаже персональных компьютеров (Процессор, ОЗУ, ПЗУ, винчестер и т. п., стоимость ). Получить данные о компьютерах, стоимость которых менее 6 тысяч рублей.

12. Разработать базу данных "Районная поликлиника" (Фамилия, имя, отчество, адрес, рост, вес, давление и т.п.). Получить данные по гипертоникам.

13. Разработать базу данных "Бюро по трудоустройству" (Предприятие, отдел, специальность, стаж работы, особые требования к сотруднику). Получить данные по ИТР.

14. Разработать базу данных "Администратор гостиницы" (Фамилия, имя, отчество, адрес, № комнаты, этаж, стоимость). Получить данные о проживающих в номерах  "люкс".

15. Разработать базу данных "Адресное бюро города". (Фамилия, имя, отчество, возраст, адрес, № телефона). Получить данные о жителях, возраст которых превышает 60 лет. 

16. Разработать базу данных “Городская справка" (Рестораны, гостиницы, магазины,  их адреса, телефоны). Получить данные о гостиницах.

17. Разработать базу данных "Кондитерская" (Наименование тортов, способ изготовления, цена, срок годности, калорийность). Получить данные о заданных тортах.

18. Разработать базу данных "Столовая" (Название блюда, основные компоненты, калорийность, цена). Получить данные обо всех вторых блюдах.

19. Разработать базу данных "Фотомастерская" (Наименование пленки, цена, стоимость проявления пленки и фотографий)ю Получить данные о всех, имеющихся в продаже пленках.

20. Разработать базу данных "Домашняя фонотека" (Название аудиокассет, компакт дисков, Авторы и исполнители песен). Получить данные о произведениях одного автора.

21. Разработать базу данных "Каталог видеозаписей" (Название фильма, режиссер, исполнители главных ролей). Получить данные о всех фильмах с участием заданного актера.

22. Разработать базу данных "Рецепты салатов" (Название салата, компоненты для его приготовления). Получить данные о всех салатах в состав которых входит капуста.

23. Разработать базу данных "Список знакомых" (Фамилия, адрес, № телефона, книги, кассеты, видеокассеты, которые они у Вас взяли). Получить данные о всех знакомых, которые не вернули книги.

24. Разработать базу данных "Список родственников" (Фамилия, имя, отчество, дата рождения, адрес, № телефона). Получить данные о всех родственниках, родившихся в заданном месяце.
Тема 14. Сортировка.

Написать программу сортировки записей в соответствии c условием задания. Записи считываются из типизированного файла, полученного в соответствии с условиями заданий темы 13. Сортировка  записей должна быть реализована в подпрограммах. Исходные записи вывести в главной  программе. Имя файла ввести с клавиатуры в главной программе. Отсортированные записи вывести на экран монитора в главной программе. Метод сортировки задан.
Пример 1. Отсортировать записи из примера 1 задания 13. Сортировку провести методом “пузырька” по признаку пола (3-е поле в записи).
program pr14;

uses crt;

type Tsotr = record

     code: string;

     fam: string;

     pol: char

     end;

TsotrAr = array[1..20] of Tsotr;

procedure swap(var x, y: Tsotr);

var

temp: Tsotr;

begin

temp:=  x;

x:= y;

y:= temp

end;

procedure sort(n: byte; var A: TsotrAr);

var i, j: byte;

begin

for i:= 1 to n - 1 do

    for j:= n downto i + 1 do
       if A[j].pol < A[j - 1].pol then

           swap(A[j], A[j - 1])

end;

var

sot: TsotrAr;

fl: file of Tsotr;

s: string;

i, n1: byte;

begin clrscr;

write('Введите имя файла -> ');

readln(s);

assign(fl, s);

reset(fl);

writeln('Исходные записи:');

writeln(' код    фамилия  пол');

writeln('==================');

n1:= 0;

repeat

    inc(n1);

    read(fl, sot[n1]);

    with sot[n1] do
         writeln(code:3, fam: 10, pol:3);

until eof(fl);

sort(n1, sot);

writeln('После сортировки:');

writeln(' код    фамилия  пол');

writeln('==================');

for i:= 1 to n1 do

    with sot[i] do

         writeln(code:3, fam: 10, pol:3);

close(fl);

readkey

end.

Задания для самостоятельного выполнения.
	Вариант
	Ключевое поле
	Метод 
сортировки

	1
	Средний балл
	1

	2
	Стаж
	2

	3
	Фамилия
	3

	4
	Год выпуска
	1

	5
	Издательство
	2

	6
	Город
	3

	7
	Область применения
	1

	8
	Цена
	2

	9
	Время отправления
	3

	10
	Номер поезда
	1

	11
	Процессор
	2

	12
	Рост
	3

	13
	Стаж работы
	1

	14
	Этаж
	2

	15
	Номер телефона
	3

	16
	Адрес
	1

	17
	Срок годности
	2

	18
	Калорийность
	3

	19
	Цена
	4

	20
	Автор
	4

	21
	Режиссер
	4

	22
	Название
	4

	23
	Адрес
	4

	24
	Дата рождения
	4


Методы сортировки:
1. “Пузырька”;

2. Вставками;

3. Выбором.

4. Быстрая сортировка (рекурсивный алгоритм).

Тема 15. Модули.

Оформить в виде модуля  подпрограммы, разработанные при выполнении заданий по предыдущим темам. Обратиться к этим подпрограммам из главной программы. Исходные данные ввести с клавиатуры в главной программе. Результаты вывести на экран монитора в главной программе.
Пример 1. Разработать модуль, реализующий операции с комплексными числами.
unit cmplx;

interface

type complex = record

     re, im: real

     end;
{сложение}
procedure addc(x, y: complex; var z: complex);
{разность}
procedure subc(x, y: complex; var z: complex);
{умножение}
procedure mulc(x, y: complex; var z: complex);
{деление}
procedure divc(x, y: complex; var z: complex);

implementation

procedure addc;

begin

z.re:= x.re + y.re;

z.im:= x.im + y.im

end;

procedure subc;

begin

z.re:= x.re - y.re;

z.im:= x.im - y.im
end;

procedure mulc;

begin

z.re:= x.re*y.re - x.im*y.im;

z.im:= x.re*y.im + x.im*y.re

end;

procedure divc;

var zz: real;

begin

zz:= sqr(y.re) + sqr(y.im);

z.re:= (x.re*y.re - x.im*y.im)/zz;

z.im:= (x.re*y.im - x.im*y.re)/zz

end
end.

program pr15;

uses crt, cmplx;

var a, b, c: complex;

begin clrscr;

a.re:= 1.; a.im:= 1.;

b.re:= 1.; b.im:= 2.;

writeln('Исходные числа:');

writeln('a = ', a.re:5:2,' + i',a.im:5:2);

writeln('b = ', b.re:5:2,' + i',b.im:5:2);

writeln('Результат:');

addc(a,b,c);

writeln('a + b = ',c.re:5:2,' + i',c.im:5:2);

subc(a,b,c);

writeln('a - b = ',c.re:5:2,' + i',c.im:5:2);

mulc(a,b,c);

writeln('a * b = ',c.re:5:2,' + i',c.im:5:2);

divc(a,b,c);

writeln('a / b = ',c.re:5:2,' + i',c.im:5:2);

readkey

end.

Задания для самостоятельного выполнения.
	Вариант
	Номера тем
	Вариант
	Номера тем

	1
	5, 14
	13
	7, 10

	2
	6, 13
	14
	8, 9

	3
	7, 12
	15
	9, 12

	4
	8, 11
	16
	6, 8

	5
	9, 10
	17
	7, 9

	6
	6, 14
	18
	5, 6

	7
	7, 13
	19
	7, 8

	8
	8, 12
	20
	11, 13

	9
	9, 11
	21
	12, 14

	10
	10, 8
	22
	13, 10

	11
	5, 9
	23
	9, 14

	12
	6, 11
	24
	7, 9


Тема 16. Процедурные типы.
Использовать процедурные типы в программах, разработанных при  выполнении заданий по предыдущим темам. Управляющий параметр ввести с клавиатуры.
Пример 1.  Вычислить 
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Значения flag и x ввести с клавиатуры. Значение y вывести на экран монитора.
program pr16;

uses crt;

type fun = function(x: real): real;

function f1(x: real): real; far;

begin

f1:= sin(x)+ cos(x)

end;

function f2(x: real): real; far;

begin

f2:= sin(x)-cos(x)

end;

function f3(x: real): real; far;

begin

f3:= sin(x)*cos(x);

end;

function sfun(x: real; f: fun): real;

begin

sfun:= sqrt(1 + sqr(f(x)))

end;

var x1: real;

    flag: shortint;

    ff: fun;

begin clrscr;

write('Введите x ->');

readln(x1);

write('Введите управляющий параметр ->');

readln(flag);

if flag = -1 then ff:= f1 else if flag = 0
   then ff:= f2 else ff:= f3;

writeln('y = ', sfun(x1, ff):6:3);

readkey

end.
Задания для самостоятельного выполнения.

	Вариант
	Тема
	Номера заданий темы
	Вариант
	Тема
	Номера заданий темы

	1
	4
	1, 2, 3
	13
	4
	10, 11, 12

	2
	5
	1, 2, 3
	14
	5
	10, 11, 12

	3
	6
	1, 2, 3
	15
	6
	10, 11, 12

	4
	7
	1, 2, 3
	16
	7
	10, 11, 12

	5
	4
	4, 5, 6
	17
	4
	13, 14, 15

	6
	5
	4, 5, 6
	18
	5
	13, 14, 15

	7
	6
	4, 5, 6
	19
	6
	13, 14, 15

	8
	7
	4, 5, 6
	20
	7
	13, 14, 15

	9
	4
	7, 8, 9
	21
	4
	16, 17, 18

	10
	5
	7, 8, 9
	22
	5
	16, 17, 18

	11
	6
	7, 8, 9
	23
	6
	16, 17, 18

	12
	7
	7, 8, 9
	24
	7
	16, 17, 18


Тема 17. Ассемблер.
Составить программу на Ассемблере в соответствии с условиями заданий. В заданиях с 13 по 24 значения элементов массива задать в теле программы. Результаты вывести на экран монитора.

При разработке использовать компилятор Турбо Ассемблер (tasm.exe). Пример использования компилятора:

tasm.exe /zi  <имя программы.asm>.

Компоновку (получение загрузочного модуля) осуществлять с помощью компоновщика tlink.exe. Пример использования компоновщика:

tlink.exe /v  <ямя объектного модуля.obj>.
При разработке скопируйте в рабочий каталог следующие файлы:

tasm.exe, tlink.exe, rtm.exe. dpmiload.exe, dpmimem.dll.

Отладку программы проводите с помощью отладчика td.exe.

Пример 1.  Определить, сколько раз заданный элемент elem встречается в двумерном массиве A(2, 5). Значения элементов массива задать в теле программы. Значение искомого элемента ввести с клавиатуры. Результат поиска вывести на экран монитора.
;Программа вводит элементы массива с клавиатуры и ;выводит на экран

;---

;---

model small
.data
;матрица размером 2x5 - если ее 
;не инициализировать. 

;то для наглядности она может быть описана так: 

;array dw 2 DUP (5 DUP (?)) 

;но мы ее инициализируем: 

array  dw 1, 2, 3, 3, 5, 6, 7, 3, 9, 8

;логически это будет выглядеть так:  

;аггау =  
(1, 2)

;
  

(3, 3)

;
  

(5, 6)

;
  

(7, 3)


;
  

(9, 8)

size_elem = 2 

;размер элемента 





;(константа)

elem
dw ?            
;элемент для поиска

el db 0ah,0dh,'Введите элеменот для поиска ->', '$'

failed db 0ah,0dh,'Heт такого элемента в массиве!', '$' 

success db 0ah, 0dh, 'Такой элемент в массиве 
присутствует ', '$'

foundtime  db ?      
;количество найденных 





;элементов 

fnd 
db ' раз(а)', 0ah, 0dh, '$' 

.stack
256h

.code

main proc

mov ax, @data 

mov ds, ax

mov ah, 9h


lea dx, el
int 21h           
;вывести предложение ввести ;элемент

mov ah, 01h


;функция ввода в al 





;с клавиатуры

int 21h
sub al, 30h


;преобразование в символ

cbw



;преобразование в слово

mov elem, ax 

xor ax, ax 

mov si, 0 


;столбцы

mov bx, 0 


;строки

mov cx, 5


;для цикла по строкам

external:


;внешний цикл по строкам

push cx   

mov cx, 2 


;для цикла по столбцам

mov si,0

iternal:                ;внутренний цикл по строкам

mov ax,array[bx][si]
;в ах первый (очередной) ;элемент матрицы

add si,size_elem   
;передвижение на следующий ;элемент в строке 






;сравниваем содержимое 





;текущего элемента в ах 






;с искомым элементом
cmp ax, elem
;если текущий совпал с искомым, то переход на него ;для обработки, 

;иначе - цикл продолжения поиска

jne $+6

inc foundtime

;увеличиваем счетчик 





;совпавших

loop iternal
move_next:


;продвижение в матрице

pop cx


;восстанавливаем СХ из 





;стека (5)

add bx, size_elem*2
;передвигаемся на следующую ;строку

loop external

;цикл (внешний)

cmp foundtime, 0

;сравнение числа совпавших ja eql


;если больше 0, то переход

not_equal:


;нет элементов

mov ah, 09h


;вывод сообщения на экран

mov dx, offset failed

int 21h

jmp exit
eql:



;есть совпавшие элементы
mov ah, 09h


;вывод сообщений на экран

mov dx,offset success

int 21h

mov ah, 02h

mov dl, foundtime

add dl, 30h

int 21h

mov ah, 09h

mov dx, offset fnd

int 21h

exit:



;выход

mov ax,4c00h      
;стандартное завершение





;программы
int 21h
main endp
end main


;конец программы

Задания для самостоятельного выполнения.

1. Определить значение квадрата целого положительного числа n, равного сумме первых n нечетных чисел натурального ряда. 72 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13. Значение n ввести с клавиатуры.
2. Определить наименьшее целое положительное n, удовлетворяющее условию 12 + 22 + 32 + .. + n 2 <= L. Число L ввести с клавиатуры.

3. Найти значение переменной y в зависимости от значения переменной х по формулам 
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  2*z - 4 при х < 5; 
y  = 
 остаток от деления 17 на 5 при х = 5; 
 
 13*z при х > 5. 
Значения переменных х и z >5 задаются с клавиатуры.

4. Вычислить факториал целого числа N < 10, значение которого задается с клавиатуры.

5. Определить сумму всех нечетных чисел меньших N. Значение N < 50 вводится с клавиатуры.

6. Вычислить значение сумме первых n чисел натурального ряда, делящихся без остатка на 3. Значение n ввести с клавиатуры.
7. Определять наименьшее целое положительное n, удовлетворяющее условию 1+2 + 3 +..+ n <= L. Число L задается с клавиатуры.

8. Определить меньшее из трех введенных с клавиатуры чисел.

9. Определить большее из пяти введенных с клавиатуры чисел.

10. Определить сумму всех отрицательных элементов одномерного массива. Значения элементов массива вводятся с клавиатуры.

11. Определить сумму всех нечетных чисел одномерного массива. Элементов массива вводятся с клавиатуры.
12. Определить сумму всех элементов массива. Элементов массива вводятся с клавиатуры.
13. Вычислить количество отрицательных элементов заданного столбца  матрицы А(5, 5). 

14. Задана матрица A (4, 6).. Вычислить сумму элементов заданной строки. 
15. Задана матрица A (6, 4).. Вычислить сумму элементов заданного столца.
16. Задана матрица A(4, 4). Вычислить сумму элементов матрицы, находящихся под главной диагональю и на ней

17. Задана матрица A (5, 5).. Найти максимальный элемент заданной строки.
18. Задана матрица A(6, 5). Найти наибольший и наименьший элементы матрицы и поменять их местами.

19. Задан массив A(6, 6). Определить минимальный элемент массива и его положение. 
20. Вычислить количество элементов каждого столбца, делящихся без остатка на 2 для матрицы A(5, 5). 

21. Задана матрица A(6, 5) Записать на место отрицательных элементов матрицы нули.
22. Задана матрица A(5, 5). Вычислить сумму элементов матрицы, находящихся над главной диагональю и на ней

23. Задана матрица A(4, 4). Найти строку с наименьшей и наибольшей суммой элементов. 
24. Дана квадратная матрица A(4, 4). Сложить все элементы, стоящие на главной диагонали и заменить ими элементы второй строки

Тема 18. Указатели.
Сформировать списочную структуру типа “стек” или “очередь” из 200 вещественных случайных чисел. Из элементов этих структур сформировать и обработать массивы согласно заданиям темы 10. Списочные структуры и указатели начала строк массивов разместить в области динамической памяти.
Подпрограммы, использующие в своей работе динамическую память оформить в виде модуля.

Правило для выбора типа списочной структуры: 

- нечетные варианты (1, 3, 5, …) – стек;

- четные варианты (2, 4, 6, …) – очередь.
Пример 1.  Процедуры для работы со стеком.
type TPtr= ^TElem;
TElem= record

inf : Real;

Link: TPtr

end;

var

Top: TPtr;
{Добавление нового элемента}
procedure Push(val:real);

var p: tptr;

begin

new(p);

P^.inf:= Val;

P^.Link:= Top;

Top:= p

end;
{Извлечение элемента из стека}
procedure POP(var Val:Real);

var P:TPtr;

begin

Val:= Top^.Inf;

P:= Top;

Top:=P^.Link;

dispose(P);

end;
Пример 2.  Процедуры для работы с очередью.

type TPtr= ^TElem;
TElem= record

inf : Real;

Link: TPtr

end;

var

BegQ, EndQ: TPtr;
{Добавление нового элемента}
procedure AddEl(val: real);

var P:TPtr;

begin new(P);

P^.inf:= Val;

P^.link:= nil;

if EndQ = nil

   then BegQ:=p

        else EndQ^.link:= P;

EndQ:= P;

end;
{Удаление элемента}
procedure GetDelEl(var Val: Real);

var P: Tptr;

begin

Val:= BegQ^.Inf;

P:=BegQ;

BegQ:=P^.Link;

if BegQ = nil
   then EndQ:= nil;

dispose(P);

end;

Пример 3.  Использование адресной арифметики при работе с двумерными массивами, размещаемыми в динамической памяти.

const n = 100;

      SizeofReal = 6;

type RealPoint = ^real;

var PtrStr: array[1..n] of pointer;
{--- Получение адреса элемента A[i,j] ---}

function AddrR(i, j: word): RealPoint;

begin

AddrR:= ptr(seg(PtrStr[i]^), ofs(PtrStr[i]^) +

       (j - 1)*SizeofReal)

end;
{--- Прочитать элемент A[i,j] ---}

function GetR(i, j: word): real;

begin

GetR:= AddrR(i, j)^

end;
{--- Записать элемент A[i,j] = x ---}

Procedure PutR(i, j: word; x: real);

begin

AddrR(i, j)^:= x

end;
Тема 19. Линейный регрессионный анализ.
Задана функция  
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 на интервале [0,5; 5]. Сформировать массив  М(10), каждый элемент которого Мi  вычисляется по формуле
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 - случайное отклонение, определяемое с помощью функции случайных чисел RANDOM в интервале от - 0.5 до +0.5.. Вычислить значения коэффициентов b1 и b0 для линейной регрессии 10 пар значений xi и yi, используя метод наименьших квадратов по приведенным ниже формулам:


[image: image250.wmf]å

å

å

å

å

-

-

=

i

i

i

i

i

i

i

i

i

i

i

x

N

x

M

x

N

M

x

b

2

2

1

)

(



[image: image251.wmf])

(

1

1

0

å

å

-

=

i

i

i

i

x

b

M

N

b


В декартовой системе координат построить график полученной линейной регрессии и отметить рассчитанные по формуле точки с координатами xi и yi.
Задания для самостоятельного выполнения.
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Тема 20. Создание графических изображений.
1. Изобразить рыбку, плавающую в аквариуме и пускающую пузыри. Перемещение рыбки задается клавишами "влево", "вправо", "вверх", "вниз". Пускание пузырей - пробелом.

2. Изобразить  движущийся по дороге легковой автомобиль, останавливающийся по команде с клавиатуры и затем продолжающий движение по другой команде.

3. Нарисовать елку с  периодически  загорающимися и гаснущими огням и звездой.
4. Ввести с клавиатуры строку длиною до 8 символов  и  сделать ее циклически бегущей строкой с, периодически по команде с клавиатуры, меняющей цвет и размер.

5. Изобразить скачущий мяч, с управлением с клавиатуры высотой колебаний.

6. Представить в виде мультфильма картину медленного захода солнца за линию горизонта с изменением освещения пейзажа.

7. Представить мультфильм следующего содержания:
a. на экране появляется лицо девочки; 
b. девочка подмигивает и улыбается.
8. Изобразить цветок, с которого по команде с клавиатуры постепенно опадают лепестки.

9. Изобразить дерево, с которого медленно по команде с клавиатуры падают листья.

10. Изобразить  велосипед,  передвигающийся с левой стороны экрана на правую, меняя скорость по команде с клавиатуры.

11. Нарисовать ночной пейзаж с летящей по небу звездой, гаснущей по команде с клавиатуры.

12. Нарисовать пейзаж с радугой, которая возникает постепенно, начиная с красной полосы и заканчивая фиолетовой.

13. Построить движущиеся изображения квадрата, прямоугольника и круга.

14. Вывести на экран систему меню, с помощью которого пользователь выводит на экран круг, квадрат или треугольник заданного цвета и размера. 

15. Разработать программу, обрабатывающую массив с выводом гистограммы. 

16. Разработать программу, моделирующую полет снарядов, заканчивающийся взрывом. По команде с клавиатуры предусмотреть изменение начальной скорости движения снаряда.

17. Разработать программу полета воздушного шарика, который по достижении верхнего края экрана лопается и падает на землю.

18. Разработать программу, которая рисует на экране прямоугольник размером 3 см на 5 см, а затем по команде с клавиатуры увеличивает его размеры  в пять раз.

19. Разработать программу, изображающую на экране движущуюся яхту с парусами, раскрывающимися по команде с клавиатуры.

20. Разработать программу, изображающую на экране движущийся по горизонтали аэростат, с плакатом, опускающимся по команде с клавиатуры. 

21. Нарисовать движущийся грузовой автомобиль-самосвал, по команде с клавиатуры, выгружающий содержимое кузова. 

22. Разработать программу, изображающую старт и полет космического корабля с управлением по команде с клавиатуры подготовительными процессами.

23. Разработать программу, изображающийся поезд, от которого по команде с клавиатуры отцепляется один вагон. 

24. Нарисовать раскачивающиеся качели, амплитуда колебаний которых изменяется по команде с клавиатуры.

25. Нарисовать домик, из трубы которого по команде с клавиатуры поднимается дым.

Тема 21. Динамическая память в программировании графического режима.
При выполнении заданий движение графических объектов реализовать с помощью подпдрограмм, работающих с динамической памятью.
Пример 1.  Изобразить движение шара от нижнего левого угла монитора до правого верхнего.

program pr21;

uses crt, graph;

const r = 20; n = 20;

var pnt: pointer;

d, m: integer;

x, y, dx, dy, size, i: integer;

begin

d:= detect;

initgraph(d, m, 'egavga.bgi');

setcolor(14);

circle(r, r, r);

size:= imagesize(0, 0, 2*r, 2*r);

getmem(pnt, size);

getimage(0, 0, 2*r, 2*r, pnt^);

putimage(0, 0, pnt^, xorput);

x:= 0; y:= getmaxy;

dx:= getmaxx div n;

dy:= getmaxy div n;

repeat

if (x > getmaxx) or (y < 0) then break;

putimage(x, y, pnt^, xorput);
delay(500);

putimage(x, y, pnt^, xorput);

x:= x + dx; y:= y - dy

until false;

freemem(pnt, size);

readkey;

closegraph

end.
Задания для самостоятельного выполнения.

1. Нарисовать на фоне пейзажа периодически движущийся закрашенный шарик. Движение из точки с координатами (0,100) в точку с координатами (500, 0). Размеры шарика ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F1”.
2. Нарисовать на фоне пейзажа периодически движущийся закрашенный прямоугольник. Движение из точки с координатами (0,0) в точку с координатами (640, 400). Размеры прямоугольника ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F2”.
3. Нарисовать на фоне неба с луной и звездами периодически движущийся закрашенный эллипс. Движение из точки с координатами (10,400) в точку с координатами (640, 0). Размеры шарика ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F3”.
4. Нарисовать на фоне леса периодически движущийся закрашенный шарик. Движение из точки с координатами (400,0) в точку с координатами (0, 400). Размеры шарика ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F4”.
5. Нарисовать на фоне произвольного рисунка  периодически движущийся закрашенный квадрат. Движение из точки с координатами (50,10) в точку с координатами (500, 480). Размеры квадрата ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F5”.
6. Нарисовать на фоне надписи "СУРГУТ" периодически движущийся закрашенный эллипс. Движение из точки с координатами (500,10) в точку с координатами (0, 300). Размеры эллипса ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F6”.
7. Нарисовать на фоне надписи "СурГУ" периодически движущийся закрашенный прямоугольник. Движение из точки с координатами (100,0) в точку с координатами (500, 480). Размеры прямоугольника  ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F7”.
8. Нарисовать на фоне геометрических фигур периодически движущийся закрашенный шарик. Движение из точки с координатами (100,0) в точку с координатами (640, 50). Размеры шарика ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F8”.
9. Нарисовать на фоне дома периодически движущийся закрашенный прямоугольник. Движение из точки с координатами (0,100) в точку с координатами (640, 480). Размеры прямоугольника ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F9”.
10. Нарисовать на фоне пейзажа периодически движущийся закрашенный шарик. Движение шарика из точки с координатами (640,100) в точку с координатами (0, 50). Размеры шарика ввести с клавиатуры. Движение прерывается после нажатия клавиши “F10”.
11. Изобразить периодические колебания маятника из точки с координатами (100, 200) до точки с координатами (400, 200). Движение прерывается после нажатия клавиши “Home” на дополнительной клавиатуре.
12. Изобразить часы с периодически движущимся небольшим шариком, имитирующим окончание стрелки циферблата. Шаг движения – 15 секеунд. Движение прерывается после нажатия клавиши “End.” на дополнительной клавиатуре.

13. Изобразить периодические колебания подвешенного грузика с постепенно уменьшающейся амплитудой колебаний. Движение прерывается после нажатия клавиши “End.” на дополнительной клавиатуре.

14. Изобразить периодические колебания маятника с постепенно уменьшающейся амплитудой колебаний. Движение прерывается после нажатия клавиши “Home.” на дополнительной клавиатуре.

15. Изобразить плывущий по волнам кораблик, совершающий колебательные движения в вертикальном направлении.  Движение прерывается после нажатия клавиши “Ins.” на дополнительной клавиатуре.
16. Изобразить хаотически движующуяся бабочку. Движение прерывается после нажатия клавиши “F1”.
17. Изобразить периодически движущийся по нарисованной синусоиде небольшой закрашенный шарик. Движение прерывается после нажатия клавиши “F10”.
18. Изобразить периодически движущийся слева направо небольшой закрашенный квадрат по краям монитора. Движение прерывается после нажатия клавиши “F5”.
19. Изобразить периодически движущийся по спирали небольшой закрашенный шарик. Движение прерывается после нажатия клавиши “F9”.
20. Изобразить два движущихся навстречу друг другу закрашенных шарика. Движение прерывается после столкновения или достижения границ экрана. Направление движения и начальные координаты шариков ввести с клавиатцры.

21. Изобразить периодически отскакивающий от границ экрана мяч. Движение прерывается после нажатия клавиши “End”.
22. Изобразить разлетающиеся в разные стороны три шарика из общего центра. Движение прерывается после достижения границ экрана самым быстрым шариком. Скорости движения щариков  разные.
23. Изобразить три шарика, совершающие вертикальные колебательные движения с разными скоростями. Движение прерывается после нажатия клавиши “End”.

24. Изобразить три прямоугольника, совершающие горизонтальные колебательные движения с разными скоростями. Движение прерывается после нажатия клавиши “End”.
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